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教科書を活用した指導のポイント集
～平成 28 年度全国学力・学習状況調査　小学校算数編～

　平成 28 年度　全国学力・学習状況調査について  ................................................................ 1

　問題別　教科書との関連と指導のポイント

　　問題 A　主として「知識」に関する問題  .......................................................................... 2
　　問題 B　主として「活用」に関する問題  ....................................................................... 12

問題のタイトル部分 (例：1 計算の能力 (計算の仕方と結果についての判断))，及び，
概要等の表組み部分 (問題番号，問題の概要，出題の趣旨の概要，学習指導要領の領域，
評価の観点，問題形式等) は，国立教育政策研究所による「解説資料」からの引用です。
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平成28年度　全国学力・学習状況調査について

  平成 28年度の問題の中から，興味深い問題をいくつか紹介します。

	（1）割合に関する問題（A問題	8）
   A問題	8 は「テープ全体の長さを基にしたときの赤い部分の長さの割合が，一番大きいものを選ぶ」問題です。
全体の大きさ （基準量） に対する部分の大きさ （比較量） の割合について，半分 （50％） を基にして「半分よりも大
きい」「半分位」「半分よりも小さい」という判断が求められています。

  割合の問題については，課題があると指摘されていますので，丁寧に扱いたいものです。

	（2）数学的表現の解釈に関する問題（B問題	31）
   B問題 31は「1人分に必要なリボンの長さが 80 cmのメダルを 24人分作るとき，2000 cmのリボンで足り
るかどうかを考えた式表現を解釈する」問題です。具体的には，下記のように，3人の式表現の意味を 1～ 3の
中から 1つずつ対応させる問題です。

   ともみ:80*24=1920，はるお:2000/80=25，あかね:2000/24=83.3…
   1. 今あるリボンから，1人分のリボンを何本取ることができるか
   2. 今あるリボンから，1人あたり何 cm取ることができるか
   3. 全員分のリボンを取るのに必要な長さは何 cmか
  日ごろから式の意味を読み取ったり，その考え方を説明したりする活動を行いたいものです。

 （3）資料の読み取りに関する問題（B問題	4）
   B問題	41は，「4月から 7月までの各学校の本の貸出冊数の様子」の資料を基にして，「各学校の 1人あた
りの貸出冊数を求めるには，どのような資料があればよいか」が問われています。42は，与えられた資料か
ら読み取れないことがらを選択させる問題が出されています。43は，2つのグラフから判断したけんたさん
の考えが正しくないことを説明する問題です。

   必要な資料を選択したり，与えられた資料からどのようなことが読み取れるかを考えたりする場面を取り上げ
ることが大切です。

   啓林館の教科書では，読解力や問題解決の能力及び思考力・判断力・表現力を育成し，算数の有用性が実感で
きるようにしています。全国学力・学習状況調査問題と教科書との対応について本編で詳しく紹介していますの
で，参考にして頂ければ幸いです。

啓林館教科書編集委員会

参考文献
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改善・充実に向けて~(小学校編)』2012，国立教育政策研究所教育課程研究センター

2）  『全国学力・学習状況調査の 4年間の調査結果から今後の取組が期待される内容のまとめ ~児童生徒への学習指導の
改善・充実に向けて~(資料編)小学校 算数・中学校 数学』2012，国立教育政策研究所教育課程研究センター

3）  『平成 28年度 全国学力・学習状況調査 解説資料 小学校 算数』2016，国立教育政策研究所教育課程研究センター
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問題A　主として「知識」に関する問題

◎�教科書との関連�
（５年「小数/小数」）
・  5年 p.58 わり算の「わる数と商の大きさの関
係」として，わる数>1，わる数=1，わる数<1
の場合に分けて，商とわられる数の大小関係に
ついて示しています。

    まず，小数のわり算では商がわられる数
より大きくなる場合があることについて，実際
の場面を通して確認させ，商とわられる数との
大小関係が，わる数と 1との大小によって決ま
ることを理解させます。

◎�教科書との関連�
（４上「２けたでわるわり算の筆算」）
・  4上 p.117 答えが同じになるわり算の式を比
較して，わり算では，わられる数とわる数に同
じ数をかけても，同じ数でわっても，商が同じ
になることを示しています。

 （５年「小数/小数」）
・  5年 p.52 小数でわる計算のしかたを考える場
面を取り上げています。

・  5年 p.53 「わられる数とわる数に同じ数をかけても答えは変わらない」というわり算の性質を使って，小数/小
数の計算ができることを示し，その練習問題を扱っています。

     わられる数とわる数に同じ数をかけることによって整数のわり算と同様に計算できることは，筆算におい
ても必要な考え方となります。

  小数点を動かして機械的に計算する前に，計算の根拠となる考え方をしっかり理解させておくことが大切です。

1 計算の能力（計算の仕方と結果についての判断）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

1 1
□/0.8の商の大きさについて，正し
いものを選ぶ

除数が 1より小さいとき，商が被除数
より大きくなることを理解している 数と計算 知・理 選択

問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

1 2
2.1/0.7を，除数が整数になるように
工夫して計算するとき，ふさわしい数
値の組み合わせを書く

除数と被除数に同じ数をかけても商は
変わらないことを理解している 数と計算 知・理 短答

▼ 5 年 p.58

▼ 4 上 p.117

117116

わり算のせいしつ4

138ページ

わり算のせいしつを使って，80/20と答えが同じに　

なるわり算をいろいろつくってみましょう。

わり算のせいしつを使って，次の計算をしましょう。

1 900/300 2 2800/700 3 12万/3万

学年だよりを115まい

印
いん

刷
さつ

しました。

35まいずつ束
たば

にして

いくと，何束できて，

何まいあまりますか。

182まいの色紙を，クラスの26人で同じ数ずつ

分けたいと思います。

1人に何まいずつ分ければよいですか。

1 26 52 2 83 249 3 34 238 4 23 966

5 22 91 6 52 318 7 37 235 8 36 785

9 23 5497 q; 53 4452  qa 125 1500

ひなたさんは，836/32の計算のまちがいを

下のように説
せつ

明
めい

しています。

6/2，60/20，600/200の計算について

調べましょう。

　　 3　1
15 473
　　45

 　　23 
 　　15
 　　 8 

473/15の計算のまちがいを

説明してみましょう。

商とあまりを求
もと

めて，答えのたしかめもしましょう。

1 90/50 2 200/30 3 370/40 4 650/70 

5 23 86 6 15 95  7 28 154  8 36 302 x 6/2や 60/20の答えが 30/10の答えと同じに

なるわけを考えましょう。

z 60/20や 600/200の答えが 6/2の答えと同じに

なるわけを考えましょう。

わり算では，わられる数とわる数に同じ数をかけても，

同じ数でわっても商は同じになります。

6/2

60/20

600/200

　   2   6
32 836
　  64

 　196  
 　192
  　　 4

2は百の位
くらい

では
なくて，十の位に
たちます。

10円玉や
100円玉の
こ数で
考えると……

もどる

きっかけ

60/20
/10 ×10

6 / 2

600/200
/100 ×100

6 / 2

6 / 2
×5 /5

30/10

60/20
/2 ×2

30/10

58

商の大きさ

　色のちがう 5種類のリボンを，それぞれ300円ずつ

買ったら，買えた長さは次のようになりました。

赤 青 黄 緑 茶

0.6m 0.8m 1m 1.2m 2m

　z　1mのねだんが300円より高いのはどれですか。

x　商がわられる数より小さくなるとき，

　等しくなるとき，大きくなるときは，それぞれ

　わる数がどんな数のときですか。

　　　300/0.6=  300/0.8=

　　　300/ 1 =

　　　300/1.2=  300/ 2 =

　次のわり算の式をq，w，eに分けましょう。
　また，計算して確

たし

かめてみましょう。

15/0.6

●q　商＞15　　●w　商=15　　●e　商＜15

15/1.5 15/0.5 15/1 15/10

練習も っと 239ページ 31

めあて わる数と商の大きさの関係を調べよう。

わる数と商の大きさの関係
わる数と商の大きさの関係は，次のようになります。

　　わる数＞1@のとき，商＜わられる数

　　わる数=1@のとき，商=わられる数

　　わる数＜1@のとき，商＞わられる数

感　想

小数のわり算では，

商がわられる数より

大きくなることも

あることに気づき

ました。
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◎�教科書との関連�
（３上「わり算」）
・  3上 p.22 わり算の商が，「わる数*□=わられる数」の
□にあてはまる数であることを示しています。

 （３上「あまりのあるわり算」）
・  3上 p.106 余りのあるわり算で，答えの確かめ方を取り
上げています。

 （４上「1けたでわるわり算の筆算」）
・  4上 p.24 余りのあるわり算の筆算で，商と余りから答
えの確かめをする式を示しています。

 （５年「小数/小数」）
・  5年 p.57 「商と余り」で，余りを出すわり算のしかた
を示し，余りの小数点の位置について考えることに関連
して，わり算の答えの確かめの式を示し，商と余りから
答えを確かめる問題を扱っています。

    除法と乗法の相互関係に基づいて，除数*商=被
除数になると考えられるよう指導します。形式的に検算
をさせるだけでなく，その計算で答えが確かめられる根
拠についても理解させることが大切です。また，答えが
大きく誤っていることに気づけるよう，日ごろから，計
算結果を見積もったり，答えの確かめをする習慣を身に
付けさせましょう。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

1 3
小数の除法の結果を，乗法を用いて確
かめるとき，当てはまる数値の組み合
わせを書く

除法における計算の確かめの方法を理
解している 数と計算 知・理 短答

▼ 5 年 p.52 ▼ 5 年 p.53

▼ 5 年 p.57

52

　51ページ の$96/2.4$の計算のしかたを

考えましょう。

0.1m分のねだんを求めてから，
1m分のねだんを考えました。
0.1mのねだんは，
　96/24

1m分のねだんは，
　（96/24）*10

　　96/2.4=（96/24）*10

 =  　@  円

24m分のねだんを求めてから，
1m分のねだんを考えました。
24mは2.4mの10倍だから，
ねだんも10倍になります。
　　96/2.4=（96*10）/（2.4*10）

 =960/24

 =  　@  円

だいちさんの考えと説明

ひなたさんの考えと説明

　0.8mで96円のリボン1mのねだんは

何円ですか。

　 のひなたさんと同じように考えて
説明しましょう。

ちょうせん

0.1m の ねだん

2.4m の ねだん

*24 *24

2.4m の ねだん

24m の ねだん

*10 *10

□

0 0.8 1

0 96

（m）

（円）

2.4mを0.1mの
24倍と
考えると……

もどる

わる数を整数に
なおして
計算したら
いいね。

もどる

めあて 小数でわる計算のしかたを考えよう。

53

めあて 小数/小数@の計算の
しかたを考えよう。

5 の  練習

　●1@4.5/0.05 2@0.09/0.03 3@0.02/0.05

4 の  練習

　●1@4.5/1.8

　4@28/0.7

2@1.8/0.9

5@0.48/1.2

3@0.4/0.5

6@0.63/0.9

　すなが1.6lあります。

　重さをはかったら，2.4kgでした。

　このすな1lの重さは何kgですか。

1.6lは1lの
1.6倍だから
……

2.4と0.08の
両方に100を
かけると……

　2.4/0.08$の計算のしかたを考えましょう。
ちょうせん

　式@

0

0

□

1.6

2.4 （kg）

21 （l）

2.4

0 1.6 21

0 □

（l）

（kg）

この図のくわしいかき方は
265ページにあります。

算数資料集

　3.6mのゴムひもを0.4mずつに切って，ゴム輪をつくります。
　ゴム輪は何個

こ

できますか。

　小数/小数$の計算は，わられる数とわる数に同じ数を

かけても答えは変わらないというわり算の性
せい

質
しつ

を使って

計算できます。

　　　2.4/1.6=（2.4* ）/（1.6* ）
　　　 = /

　　　 =  kg

3.6m

0.4m

重さを求める式をかきましょう。
おたすけ

練習も っと 239ページ 2423

57

　24.5mのロープを5.6mずつに切って

なわとびをつくります。

　何本できて，何m余
あま

りますか。

商と余り

　式@

　　　 * + =

本できて， m余る。

　余りの小数点の位置は，わられる数のもとの小数点と

同じところです。

4
5.6 2 4.5

2 2 4
2 1

4
5.6 2 4.5

2 2 4
2.1

余りは21mで
いいのかな。

余りの数はわる数より
小さいはずだけど……

24.5m

5.6m 余り

21はもとの数を
10倍したもの
だから，10で
わると……

　　　わる数* 商 + 余り =わられる数

　商を一の位まで求め，余りをかきましょう。
　また，答えを確かめましょう。
●1@18/3.2 2@34/2.4 3@4.73/2.6

　2lのしょう油を，0.3lはいるびんに分けていきます。
　何本できて，何l余りますか。

練習も っと 239ページ 30

めあて 余りの大きさについて考えよう。

商が 4で，余りが2.1になることを確
たし

かめましょう。
おたすけ

53

めあて 小数/小数@の計算の
しかたを考えよう。

5 の  練習

　●1@4.5/0.05 2@0.09/0.03 3@0.02/0.05

4 の  練習

　●1@4.5/1.8

　4@28/0.7

2@1.8/0.9

5@0.48/1.2

3@0.4/0.5

6@0.63/0.9

　すなが1.6lあります。

　重さをはかったら，2.4kgでした。

　このすな1lの重さは何kgですか。

1.6lは1lの
1.6倍だから
……

2.4と0.08の
両方に100を
かけると……

　2.4/0.08$の計算のしかたを考えましょう。
ちょうせん

　式@

0

0

□

1.6

2.4 （kg）

21 （l）

2.4

0 1.6 21

0 □

（l）

（kg）

この図のくわしいかき方は
265ページにあります。

算数資料集

　3.6mのゴムひもを0.4mずつに切って，ゴム輪をつくります。
　ゴム輪は何個

こ

できますか。

　小数/小数$の計算は，わられる数とわる数に同じ数を

かけても答えは変わらないというわり算の性
せい

質
しつ

を使って

計算できます。

　　　2.4/1.6=（2.4* ）/（1.6* ）
　　　 = /

　　　 =  kg

3.6m

0.4m

重さを求める式をかきましょう。
おたすけ

練習も っと 239ページ 2423
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◎�教科書との関連�
（３上「たし算とひき算の筆算」）
・  3上 p.63 (3位数)-(1～3位数)で，繰り下がりが上位 2桁におよぶ筆算のしかたを示しています。一の位の計
算で，十の位が空位の場合，百の位から繰り下げる必要があることに注意させます。

    繰り下がりを忘れないために，補助数字を書かせるとよいでしょう。また，減数の方に空位がある計算では，
答えの百の位や十の位の数を書き忘れないように注意させましょう。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

2 2 4.65+0.3 を計算する 末尾の位のそろっていない小数の加法
の計算をすることができる 数と計算 技能 短答

◎�教科書との関連�
（４上「小数」）

・  4上 p.89   1
100

 の位までの小数の加法の筆算で，空位のあるものについての計算のしかたを示しています。

     筆算で計算するときは，小数点をそろえて書くことに注意させます。p.89大問  の 7+3.51のような計算
では，7を 7.00と考えればよいことを確認させましょう。

2 四則計算
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

2 1 905-8を計算する 繰り下がりのある減法の計算をするこ
とができる 数と計算 技能 短答

▼ 4 上 p.89

88 89

小数のたし算・ひき算3

136ページ136ページ

7+3.51，

6.03+2.97

を筆算でしてみましょう。

西町から北山寺へ行って，東町に

出ると，全体の道のりは，どれだけに

なりますか。

式

　4.7 2
+3.1 7

km

　7
+3.5 1
1 0.5 1

　6.0 3
+2.9 7
　9.

7を 7.00
と考える。

答えは 9

1 2.45+3.29 2 6.04+4.02 3 5.07+0.96

1 8+4.23 2 4.56+6 3 3.7+8.47

4 3.38+2.62 5 9.24+0.76 6 8.45+2.35

次の小数の大きさをくらべましょう。

また，不
ふ

等号を使って式にかきましょう。

0.267　　0.28

0.356　　0.349　　0.353

小数の大小

0.35より大きく，0.354より小さい小数を

次の中から選
えら

びましょう。

3.64と3.619の大きさをくらべ，不等号を使って

式にかきましょう。

にあてはまる数をかきましょう。

a 5.42 5.43 5.46

s 4.208 4.21 4.213

0.267は0.28より 。

不等号を使ってかくと， ＜ になります。

0 . 2 6 7

0 . 2 8

何の位
くらい

の数字を見ればよいですか。

小数の大小は，整数と同じように，大きい位から

くらべるとわかります。

小数のたし算のしかたを考えよう。

筆算で計算しましょう。

4.72km 3.17km

北山寺

西町 東町

0.01が何こかを
考えると……
4.72 0.01が472こ
3.17 0.01が317こ

位ごとに分けて考えると……

4 . 7 2

4 0.7 0.02 3 0.1 0.07

3 . 1 7

!q)>の位の数字は同じで，

<!)1)>の位の数字が 6 と 8

だから……

0.2 0.3
0.280.267
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問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

2 3 18/0.9を計算する 小数の除法の計算をすることができる 数と計算 技能 短答

◎�教科書との関連�
（５年「小数/小数」）
・  5年 p.53  被除数，除数とも 10倍して計算する，整数/小数 の練習問題を扱っています。
・  5年 p.54   小数でわる筆算で，被除数に 0をつけたす計算のしかたを示しています。
◎�誤答の例と指導のポイント

・  0.2 … 0.9を 10倍して 18/9として計算し，求めた商をQ:Zにしています。
    わり算の性質に基づいて，わる数とわられる数にそれぞれ 10をかければ，整数のわり算と同様に計算で
きることをおさえておきましょう。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

2 4 9@*3を計算する 乗数が整数である場合の分数の乗法の
計算をし，約分することができる 数と計算 技能 短答

◎�教科書との関連�
（５年「分数�（2）」）
・  5年 p.153  ，p.155  分数*整数の計算
のしかたを扱い， や p.155の練習 では，約
分のある練習問題を取り上げています。

    分数に整数をかける計算のしかたをおさ
えておきましょう。また，計算の答えが分数で，
約分できるときには，約分しておくように促し
ましょう。

▼ 5 年 p.153

153

分数のかけ算・わり算1

　 の$<%3>*4$の計算のしかたを考えましょう。

分数×整数

約分のある分数のかけ算の計算

　<^5>*3$の計算は，とちゅうで約分して，

右のようにもできます。
2

5*3
6

1

<^5>*3=

= <@5>

●1@<#1>*2 2@<&4>*2 3@<#4>*4 4@<^5>*3

分数に整数をかける計算のしかた
分数に整数をかけるには，分母は

そのままで，分子にその整数をかけます。
<->*●=■

*●<---->■

　　<%3>*4$は，<%1>が（3*4）個
こ

分だから，

=

5

5

*
<%3>*4=

^<

1<^1^< ^1^< ^1^<

<<%1>

^1^<

<<%3>

4dlでぬれる面積1dlでぬれる面積

0 1 0 1 4（dl）（dl）

4倍

<%3> ）<（ *4

練習も っと 246ページ 75
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◎�教科書との関連�
（２上「1000までの数」）
・  2上 p.74 2つの数の大小関係を，記号>，<を
使って表すことを取り上げています。

 （３下「分数」）
・  3下 p.52 2つの数の大小関係を表す記号>，<
を「不等号」ということを示しています。

    数の大小判断では，どの数字を見ればよい
かをおさえましょう。また，日ごろから，不等号
を使って表現する場面を設け，大小関係を簡潔に
表すことができるよさを実感させるとよいでしょ
う。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

3 2
7.1，7，7.01の中で一番小さい数と，
一番大きい数を書く 数の大小関係を理解している 数と計算 知・理 短答

◎�教科書との関連�
（４上「小数」）
・  4上 p.85  1，0.1，0.01，0.001の関係を，数直線を使って示しています。
・  4上 p.88 小数の大小のくらべ方を示し，不等号を使って大小を式に表す問題を取り上げています。
    小数の大小比較も，整数と同様に，大きい位から順にくらべればよいことをおさえます。また，桁数の違
う場合にも比較できるよう，数の大きさを相対的に捉えたり，数直線上に表して捉えたりする場面も取り入れる
とよいでしょう。

▼ 2 上 p.74

7574

数の #大小

130ページ

何
なん

の#くらいの#数
すう

字
じ

を#見れば#よいですか。

2つの #数
かず

を #くらべて，>か #<を #つかって

かきましょう。

a 657　576 s 809　853 d 730　732

赤組
ぐみ

の #とく点
てん

と #

白組の #とく点を #

くらべて #みましょう。

また，赤組と #青組では #どうですか。

347が #289より #大きい #ことを

347 > 289
347が #350より #小さい #ことを

347 < 350
と #かきます。

3 4 7

2 8 9

3 4 7

3 5 0

みの #まわりに #ある #100から #1000までの #数を

みつけて，数の #大きさを #くらべましょう。

347 289 350

a，s，d，fに #あたる #数を #かきましょう。

あと #いくつで #1000に #なりますか。

a 800 s 980 d 998 

3けたの #数を #かいた #カードが #あります。

どちらが #大きいかを #考
かんが

えて，せつめいしましょう。

10を #35こ #あつめた #数は #いくつですか。

また，160は #10を #何こ #あつめた #数ですか。

つぎの #数を #かきましょう。

a 500と #30と # 2を #あわせた #数

s 700と # 9を #あわせた #数

数字で #かきましょう。

a 三百四十五 s 二百五十 d 四百 f 七百六  

880 920 930870 a s d f

901

4 2 7

5 0 2

43　

8  6

5  9
a s d

大＞小
小＜大

百のくらいの #数字は
同
おな

じで，十のくらいの
数字が # 4と # 5だから……

百のくらいの #数字は
3と # 2だから……

8  6

5  94 2 7

3 数の大小
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

3 1
二つの数の大小関係を表す不等号を書
く 不等号を理解している 数と計算 知・理 短答

▼ 4 上 p.85 ▼ 4 上 p.88

8584

小数のしくみ2

135ページ

10は，0.1，0.01，0.001の

何倍ですか。

1289mの橋があります。

　1289mは何kmですか。

すいかの重さをはかったら，右のようでした。

この重さを，kgを単位にして表しましょう。

マラソンでは，42.195kmの道のりを走ります。

42.195kmを，mを単位にして表しましょう。

1289mは，1kmと0.289kmで，1.289kmです。

女
め

神
がみ

大
おお

橋
はし

（長
なが

崎
さき

県）

1000m 1km  

100m 1kmの <!q)> 0.1km 

10m 0.1kmの <!q)> 0.01km 

1m 0.01kmの <!q)> 0.001km 

（れい点れいれい一
いち

）

（一点二
に

八
はち

九
きゅう

）

g

289mは 0.1km が2こ分で km

0.01km が8こ分で km

0.001km が9こ分で km

あわせて km

1と 0.1，0.01，0.001の関
かん

係
けい

を調べましょう。

z 0.1，0.01，0.001は， 1の何分の 1ですか。

　下の数直線の目もりを見て考えましょう。

x 1は，0.1，0.01，0.001の何倍ですか。

1，0.1，0.01，0.001の関係は，次のようになっています。

0.1，0.01，0.001 を分数で表すと，それぞれ，

<!q)>，<!)1)>， <!)q))>となります。

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7

0.01 0.1

0.8 0.9 1

0.001 0.01

0.001

0.01

0.1

1
10倍

100倍
1000倍10倍

10倍

<!)q))>
<!)1)>

<!q)>

<!q)>

<!q)>

289mを，kmを単
たん

位
い

にして表すことを考えましょう。

10倍

10倍
□倍
□倍
□倍

10

!1

!0.1

!0.01

!0.001

<!q)>

<!q)>

<!q)>

1─□1─□

1─□

10倍

10倍<!q)>

88 89

小数のたし算・ひき算3

136ページ136ページ

7+3.51，

6.03+2.97

を筆算でしてみましょう。

西町から北山寺へ行って，東町に

出ると，全体の道のりは，どれだけに

なりますか。

式

　4.7 2
+3.1 7

km

　7
+3.5 1
1 0.5 1

　6.0 3
+2.9 7
　9.

7を 7.00
と考える。

答えは 9

1 2.45+3.29 2 6.04+4.02 3 5.07+0.96

1 8+4.23 2 4.56+6 3 3.7+8.47

4 3.38+2.62 5 9.24+0.76 6 8.45+2.35

次の小数の大きさをくらべましょう。

また，不
ふ

等号を使って式にかきましょう。

0.267　　0.28

0.356　　0.349　　0.353

小数の大小

0.35より大きく，0.354より小さい小数を

次の中から選
えら

びましょう。

3.64と3.619の大きさをくらべ，不等号を使って

式にかきましょう。

にあてはまる数をかきましょう。

a 5.42 5.43 5.46

s 4.208 4.21 4.213

0.267は0.28より 。

不等号を使ってかくと， ＜ になります。

0 . 2 6 7

0 . 2 8

何の位
くらい

の数字を見ればよいですか。

小数の大小は，整数と同じように，大きい位から

くらべるとわかります。

小数のたし算のしかたを考えよう。

筆算で計算しましょう。

4.72km 3.17km

北山寺

西町 東町

0.01が何こかを
考えると……
4.72 0.01が472こ
3.17 0.01が317こ

位ごとに分けて考えると……

4 . 7 2

4 0.7 0.02 3 0.1 0.07

3 . 1 7

!q)>の位の数字は同じで，

<!)1)>の位の数字が 6 と 8

だから……

0.2 0.3
0.280.267
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4 単位量当たりの大きさ
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

4 8 m2に14人座っているシートについて，
1 m2当たりの人数を求める式を書く

単位量当たりの大きさの求め方を理解
している 量と測定 知・理 短答

◎�教科書との関連�
（５年「単位量あたりの大きさ」）
・  5年 p.147-148 旅行先の部屋割りの場面で，部屋ごとのたたみの数と子どもの数を図を使って示し，それぞれ
の部屋の混み具合を，「たたみ 1枚あたりの人数」や「1人あたりのたたみの数」を基にしてくらべる問題を扱っ
ています。

 （５年「小数/小数」，「算数資料集�53ページの数直線図のかき方」）
・  5年 p.53 数量の関係を表す式を，数直線図に表して考える問題を扱っています。
 この「数直線図」については，p.265で，かき方を丁寧に順を追って示しています。
◎�誤答の例と指導のポイント
・  8/14 … 1 m2あたりの人数が，8/14で求められると考えています。
    混み具合を調べる問題では，単位量あたりの人数を捉えやすいように図や表などに表し，それらと式を関
連付けて理解できるようにすることが重要です。そして，1 m2あたりの人数を求めているのか，1人あたりの面
積を求めているのかを確認するとよいでしょう。

▼ ５年 p.147-148

147

　どの部屋がいちばんこんでいますか。

これから学んでいくことのめあて

こみぐあいのくらべ方など，もののくらべ方に
ついて，考えていこう。

　A室とC室はどちらがこんでいるといえますか。
　こみぐあいをくらべる方法を考えましょう。

たたみの数も
子どもの数も
ちがうから……

A室とC室ではどうなのかな。

　z　A室とB室では，どちらが
こんでいるといえますか。

　x　B室とC室では，どちらが
こんでいるといえますか。

部屋わり

A室 B室 C室

たたみの数 10まい 10まい 8まい

子どもの数 6人 5人 5人

B室Ａ室 Ｃ室Ｂ室

　　　　　　　子ども会で旅行に行きました。

A
エー

室 B
ビー

室 C
シー

室

148

　たたみ１まいあたりの人数で

くらべると，

A　6÷10＝0.6

１まいあたり0.6人

C　5÷8＝0.625

１まいあたり0.625人

　たたみ１まいあたりの人数が

多いほど，こんでいると

いえます。

　A室よりもC室のほうが

こんでいます。

　子ども１人あたりのたたみの

数でくらべると，

A　10÷6＝1.666……

１人あたり約1.67まい

C　8÷5＝1.6

１人あたり1.6まい

　子ども１人あたりのたたみの

数が少ないほど，こんでいると

いえます。

　A室よりもC室のほうが

こんでいます。

　 のB室のたたみ 1まいあたりの人数や子ども 1人
あたりのたたみのまい数を求め，A室やC室とくらべ
ましょう。

　また，くらべ方を説明しましょう。

A室 C室
たたみの数 10まい 8まい

子どもの数 6人 5人

Ｃ室Ａ室

たたみ 1まいを
何人で使うかで
くらべました。

ひなた だいち

^1^人が使う
たたみの数で
くらべました。

B室
たたみの数 10まい

子どもの数 5人

Ｂ室
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5 三角形の底辺と高さの関係
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

5 三角形の底辺に対応する高さを選ぶ 三角形の底辺と高さの関係について理
解している 量と測定 知・理 選択

◎�教科書との関連�
（５年「面積」）
・  5年 p.122 「底辺」や「高さ」の用語について説明し，三角形の面積の公式を取り上げています。
 また，高さが図形の外にある三角形については，p.127で詳しく扱っています。
◎�誤答の例と指導のポイント
・ 選択肢 3 … 高さが底辺イウに垂直な直線であることは理解していますが，高さは図形の中にのみあると考えてい
ます。

    三角形の「高さ」は，「底辺」をどこにするかによって決まることを，しっかり理解させる必要があります。
  また，p.127のように，「高さ」が図形の外にある場合や，水平ではない辺を底辺とした場合でも「高さ」を把
握できるよう，いろいろな三角形で高さを考えさせることが大切です。面積を求めるときは，底辺，高さをどの
ようにとってもよいこともおさえておくとよいでしょう。

▼ 5 年 p.122

122

三角形の面積を求める公式
三角形の面積=底辺*高さ/2

　三角形ABCで，辺BCを$底
てい

辺
へん

$とするとき，頂
ちょう

点
てん

Aから
底辺BCに垂

すい

直
ちょく

にひいた直線の長さを$高さ$といいます。

　三角形の面積の公式は，次のようになります。

　次の三角形の面積を求めましょう。

a@ s@ d@

　三角形の面積の公式を考えましょう。

　z　長方形の面積の半分になっている

　　ことから考えて，右の三角形の

　　どこの長さがわかればよいですか。

　x　上の三角形の面積を計算で求めましょう。

1cm

1cm

A
エー

D
ディー

B
ビー

C
シーBC= cm　　AD= cm

8*4/2=  c<

底
　　  辺

A

B C B C A B

CA

底辺 底辺

高
さ

高
さ 高

さ

8cm 6cm

11cm7.5cm
7cm

4cm

底辺をどこに
するかで，高さが
きまります。

練習も っと 244ページ 63

▼ 5 年 p.127

127

いろいろな三角形・四角形の面積3

面積の公式を使って

　次のような高さが図形の外にある三角形や平行四辺形にも

面積の公式が使えることを確
たし

かめましょう。

　z　三角形

　x　平行四辺形

　次の三角形や平行四辺形の面積を求めましょう。

2cm9cm

4cm
5cm

a s

底辺 底辺

高
さ

12c<3 * 4= 12

1cm

1cm

高
さ

高さ底辺

ずらす

底辺 底辺

1cm
1cm まわす

高
さ

高
さ

10c<5 * 4 / 2= 10
高さ底辺

275ページの

を使って確かめ
ましょう。

三角形の
変形マシーン

練習も っと 244ページ 65
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6 図形の構成
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

6 4枚の三角定規でつくることができる
形を選ぶ

図形の構成要素に着目して，図形を構
成することができる 図形 技能 選択

◎�教科書との関連�
（１年「かたちづくり」）
・  1年 p.96-97，100 直角三角形の色板を
並べていろいろな形を作ったり，並べ変え
て形を変えたりする問題を扱っています。

 （２下「三角形と四角形」）
・  2下 p.52-53 正方形，長方形，直角三角
形の色板を並べて，長方形や正方形，直角
三角形を作ったり，いろいろな模様を作っ
たりする問題を扱っています。

 （３下「三角形」）
・  3下 p.11 正三角形をしきつめて，いろい
ろな模様を作る問題を扱っています。

 （４上「垂直・平行と四角形」）
・  4上 p.76 ひし形や長方形を対角線で切っ
たときにできる三角形を考える問題を扱っ
ています。

    色板や三角定規などを実際に並べて形を作る活動は，図形についての感覚を豊かにし，図形の性質を実感
を伴って理解するのに有効なので，積極的に取り入れたい活動です。また，このような活動は，5年以降の図形
の合同や内角の和などの理解を深めるのにも役立つので，学習の際に振り返らせるのもよいでしょう。

▼ 2 下 p.53

52 53

色紙を #つかって

かんそう

いろいろな#形が 

みつかって， 

たのしかったです。

z 色紙を #おって，下のように #切
き

りましょう。

　切って #できた # は，正
せい

方
ほう

形
けい

，

長
ちょう

方
ほう

形
けい

，直
ちょっ

角
かく

三
さん

角
かく

形
けい

に #なって #います。

x 切った #色紙を # 2まい #ならべて，長方形や #正方形，

直角三角形を #つくりましょう。

　また，長方形や #正方形，直角三角形に #なる

わけを #いいましょう。

色
いろ

紙
がみ

を #つかって，形
かたち

を #つくりましょう。

切った #色紙を #もっと #ならべて，長方形や #正方形，

直角三角形を #つくりましょう。

ほかにも #いろいろな

もようを #つくって

みましょう。

左の #ページの # で #つくった #色紙を #ならべて，

下のような #もようを #つくりましょう。

また，もようを #見て，いろいろな #形を

みつけましょう。

かどが #みんな #直角で，
辺
へん

の #長
なが

さが #みんな
同
おな

じ #四角形だから
正方形です。

1つの #かどが
直角に #なって #いる
三角形だから
直角三角形です。

いろいろな #長方形が
はいって #います。

大きい #直角三角形を
みつけました。

ほそ長い #長方形が
みつかりました。

もようを #見て，
いろいろな #形を
みつけましょう。

▼ 3 下 p.11

10 11

　右のような二
に

等
と う

辺
へ ん

三
さ ん

角
か く

形
け い

をかいて，

角の大きさをくらべましょう。

二等辺三角形の角について調
しら

べよう。

三角形を切り取
と

り，角が重
かさ

なるようにおって，
大きさをくらべましょう。

q

w e

8cm

10cm 10cm

wとeを
重ねる

qとeを
重ねる

　右のような正三角形をかいて

切り取り，角の大きさをくらべて

みましょう。

8cm

8cm 8cm

　同じ大きさの正三角形をしきつめて，

もようをつくってみましょう。

三角形のしきつめ

　z　正三角形をみつけましょう。

　　　また，正三角形になるわけをいいましょう。

　x　ほかの形もみつけましょう。

同じ形がいろいろな
向
む

きにはいっています。

^3^つの辺
へん

の長さは，
どれも小さい三角形の
辺の長さの^3^こ分に
なっています。

二等辺三角形でも
やってみましょう。

二等辺三角形では，2つの角の大きさが等
ひと

しくなっています。

正三角形では，3つの角の大きさがみんな等しくなっています。

▼ 1 年 p.96-97

96 97

t

u

y

i

o

p

q w

r

e

かたちづくり13 かたちづくり

　　いろいたならべを
　しましょう。

　　 を#ならべて，うえの#かたちを

　つくりましょう。
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7 直方体の面と面の位置関係
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

7 直方体において，示された面に垂直な
面を選ぶ

直方体における面と面の位置関係を理
解している 図形 知・理 選択

◎�教科書との関連�
（４下「直方体と立方体」）
・  4下 p.94 直方体の面と面の位置関係として，平
行や垂直の関係について，説明しています。

    実際に直方体の模型を使って，三角定規を
あて，面と面，辺と辺，面と辺の関係を調べさせ
る活動を取り入れるとよいでしょう。また，立方
体や直方体の見取図や展開図から，立体図形をイ
メージできるようにすることも大切です。

8 全体の大きさに対する部分の大きさの割合
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

8
テープ全体の長さを基にしたときの赤
い部分の長さの割合が，一番大きいも
のを選ぶ

全体の大きさに対する部分の大きさを
表す割合の意味について理解している 数量関係 知・理 選択

◎�教科書との関連�
（５年「割合」）
・  5年 p.169-170 クラブの希望調査の資料を基に，
割合の意味を説明しています。

・  5年 p.171-173 線分図を使って割合を考えるよ
うにしています。

◎�誤答の例と指導のポイント
・ 選択肢 4 … 赤い部分の長さがいちばん長い図が，
割合がいちばん大きいと考えています。

    割合の意味を正しく理解させることが大切
です。割合を比較する場合は，基準量が違えば，
比較量が大きくても割合が大きいとは限らないこ
とを，しっかり確認させましょう。

▼ 4 下 p.94

94 95

面や辺の平行と垂直2

面 と 面

辺 と 辺

右の直方体について，面と面の関
かん

係
けい

を

調べましょう。

右の直方体について，辺
へん

と辺の

関係を調べましょう。

z 直方体の形をした箱と下じきを使って，

yの面とqの面の関係を調べましょう。

yの面とqの面は

平行であるといいます。

x このほかに，平行な 2つの面をみつけましょう。

c 直方体の形をした箱と下じきを使って，

tの面とqの面の関係を調べましょう。

v このほかに，qの面と垂直な面をみつけ

ましょう。

直方体の面のように平らな面を平
へい

面
めん

といいます。

tの面とqの面は

垂
すい

直
ちょく

であるといいます。

z 直方体の形をした箱とえん筆を使って，

辺ＡＢと辺ＤＣの関係を調べましょう。

辺ＡＢと辺ＤＣは
平行であるといいます。

x このほかに，辺ＡＢと平行な辺を
みつけましょう。

c 直方体の形をした箱とえん筆を使って，

辺ＡＢと辺ＥＡの関係を調べましょう。

辺ＡＢと辺ＥＡは
垂直であるといいます。

v このほかに，辺ＡＢと垂直な辺を
みつけましょう。

身のまわりから，平行や垂直に

なっている面と面をみつけましょう。

身のまわりから，平行や垂直に

なっている辺と辺をみつけましょう。

え

い

か

うお

あ

あ

か

お

あ

A

E F

B

C

GH

D

A

E

B

A B

CD

辺ＨＧは
どうですか。 A

E

B

F C

G

D

H

▼ 5 年 p.169-170

169

　定員とくらべて希望者が多いのはどのクラブですか。

これから学んでいくことのめあて

いろいろな数量のくらべ方や表し方を考えて
いこう。

　上の表で，ソフトボールクラブとサッカークラブでは，

それぞれ希望者は定員の何倍になっていますか。

　みさきさんの学校で，クラブの希望調
ちょう

査
さ

をしました。

　右の表は，運動クラブの

定員と希望者の数を表した

ものです。

各運動クラブの定員と希望者

クラブ 定員（人） 希望者（人）
ソフトボール 20 40

サッカー 25 45

バスケットボール 15 21

陸　上 15 12

割　合1

サッカークラブの希望者は
いちばん多いけど，定員も
いちばん多くなっているね。

バスケットボールクラブの
希望者は少ないけど，定員も
少なくなっているね。

希望者は定員の何倍かだから，
定員をもとにして考えると……

サッカーもソフトボールも
定員より20人多いから
同じかな。

でも，定員がちがうよ。
希望者が定員の何倍になって
いるかを調べたら……

170

　バスケットボールクラブで，定員を 1としたときの

希望者の割合を求めましょう。
　また，陸上クラブについても求めましょう。

　サッカークラブの定員をもとにした希望者の割合は1.8です。

　これは，定員を 1としたとき，希望者が1.8の大きさに

あたるということです。

　ある量をもとにして，くらべる量が

もとにする量の何倍にあたるかを表した

数を，割
わり

合
あい

$といいます。

$定員@がもとにする量，
$希望者@がくらべる量
です。

40/20=  倍

45/25=  倍

ソフトボールクラブ

サッカークラブ

希望者
定　員

0 1 2（倍）
20人

20人
40人

40人

2倍
定員 希望者

希望者
定　員

0 1 21.8 （倍）

25人
45人

25人 45人
定員 希望者

1.8倍

割合の求め方
割合=くらべる量/もとにする量

各運動クラブの定員と希望者

クラブ 定員（人） 希望者（人）
バスケットボール 15 21

陸　上 15 12
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9 場面の読み取りと立式，百分率
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

9 1
前に 10人，後ろに 19人並んでいるこ
とを基に，列に並んでいる全体の人数
を求める式と答えを書く

示された場面を適切に読み取り，全体
の人数を求める式に表すことができる

数と計算 
数量関係 知・理 短答

◎�教科書との関連�
（２下「何番目」）
・  2下 p.98 基準となる人の前後の人数や，全体
の人数を求める問題を扱っています。

    順序を考える問題では，場面を理解する
ために，簡単な場合で考えたり，簡略な図に表
して考えたりするように指導しましょう。その
上で，全体の人数や「何番目」を式に表して求
めたり，式から場面を読み取ったりできるよう
にすることも大切です。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

9 2
定員と乗っている人数の割合を，百分
率を用いた図に表すとき，当てはまる
数値の組み合わせを書く

1を超える割合を百分率で表す場面に
おいて，基準量と比較量の関係を理解
している

数量関係 知・理 短答

◎�教科書との関連�
（５年「割合」）
・  5年 p.169-170 割合の意味について示し，割
合を，数直線と 2本のテープ図で表しています。
・  5年 p.174 百分率について説明し，割合を百分
率で表す問題を扱っています。

・  5年 p.182  割合の和を求めて，もとにする
量の何倍にあたるかを考えて解く問題を取り上
げています。

    問題文から，基準量と比較量にあたるの
はそれぞれ何かを，しっかり読み取れるように
することが大切です。この問題の場合，60人が
基準量の (1+0.2)倍にあたることを，きちんと
把握することも必要です。問題文と図を対応さ
せて考えることができるようにしましょう。

   p.182の問題のように，線分図に表させるの
もよいでしょう。

▼ 5 年 p.170

170

　バスケットボールクラブで，定員を 1としたときの

希望者の割合を求めましょう。
　また，陸上クラブについても求めましょう。

　サッカークラブの定員をもとにした希望者の割合は1.8です。

　これは，定員を 1としたとき，希望者が1.8の大きさに

あたるということです。

　ある量をもとにして，くらべる量が

もとにする量の何倍にあたるかを表した

数を，割
わり

合
あい

$といいます。

$定員@がもとにする量，
$希望者@がくらべる量
です。

40/20=  倍

45/25=  倍

ソフトボールクラブ

サッカークラブ

希望者
定　員

0 1 2（倍）
20人

20人
40人

40人

2倍
定員 希望者

希望者
定　員

0 1 21.8 （倍）

25人
45人

25人 45人
定員 希望者

1.8倍

割合の求め方
割合=くらべる量/もとにする量

各運動クラブの定員と希望者

クラブ 定員（人） 希望者（人）
バスケットボール 15 21

陸　上 15 12

▼ 5 年 p.182

182

下のような図をかいて考えてみましょう。
おたすけ

　これまで 1ふくろ45g入りだった
おかしを20%増

ぞ う

量
りょう

して売っています。
　いま売っている 1ふくろは何g入り
ですか。

45g
はじめの重さ45g
売っている重さ□g g

はじめの
重さ

売って
いる重さ

倍1 0.2

　ねだんが15000円のデジタルカメラを

10%引きで買います。

　代金は何円になりますか。

1-0.1 倍
ねだん 代　金

　円ねだん15000円

0.1

　代金□円

1

15000円

割合を使って4

何倍にあたるかを考えて

練習も っと 248ページ 88

▼ 2 下 p.98

98 99

考えを #広げよう，ふかめよう

てじなを #する #人が #11人 # 1れつに #ならんで

います。

みさきさんの #前
まえ

には # 5人 #います。

みさきさんの #うしろには #何
なん

人 #いますか。

黒
こく

ばんに #かざりが #10こ # 1れつに #ならべて

はって #あります。

は #右から # 5番
ばん

目です。

は #左から #何番目ですか。

よこに # 1れつに #ならんで #見て #います。

あおいさんは #右からも #左からも # 7番目です。

見て #いる #人は #みんなで #何人 #いますか。

なぞなぞを #出す #人が #ならんで #出て #きました。

たいきさんの #前には # 3人，うしろには # 4人 #います。

なぞなぞを #出す #人は #みんなで #何人 #いますか。

おたのしみ会
かい

を #しました。

何 番 目

図
ず

に #かくと
わかりやすいです。
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問題B　主として「活用」に関する問題

1 きまりの発展的な考察（面積調べ）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

1
1

1辺が 9 cmの正方形の縦と横の長さを
変えたときの面積を求める式と答えと
して，ふさわしい数値の組み合わせを
書く

示された条件を基にほかの正方形につ
いて検討し，同じきまりが成り立つか
を調べることができる

数と計算 
量と測定 考え方 短答

2
正方形の縦の長さを 2 cm短くし，横の
長さを 2 cm長くすると面積が 4 cm2小
さくなることの説明を書く

示された説明を解釈し，用いられてい
る考えを別の場面に適用して，その説
明を記述できる

量と測定 考え方 記述

◎�教科書との関連
 （３上「九九の表とかけ算」）
・  3上 p.10-11 かけ算九九のきまりを基に，いろいろなかけ算の答えの見つけ方を扱っています。
 （４下「面積」）
・  4下 p.4  面積の表し方について，説明しています。
・  4下 p.6-7 長方形や正方形の面積を，1 cm2の正方形の個数を考えて求め，面積を求める公式を導いています。
 （５年「順々に調べて」）
・  5年 p.164-165 ともなって変わる 2つの数量について，数量の間の規則性を見つけて解決する問題を扱ってい
ます。

    かけ算九九について習熟させ，長方形や正方形の面積の公式をしっかり身に付けさせておきます。
   その上で，問題の場面の中で，あるきまりを見出し，そのきまりが成り立つ理由や，ほかの場合でも成り立つ
ことを説明する力を養うことが必要です。図や言葉，式，また，実際の操作等を用いて，適切に説明できているか，
児童がお互いに指摘し合うような活動を取り入れていくとよいでしょう。

▼ 3 上 p.10-11

10 11

　10*10$はいくつですか。

●1@2*10 2@7*10 3@9*10 4@1*10
の  練習1

●1@10*4 2@10*1 3@10*9 4@10*6
の  練習3

　　　　　　3*10=  点

10や 0のかけ算

　おはじき入れをしました。

　　3*10$は，3*9$より 3大きくなるから，

　 ●e のとく点は何点ですか。

　　3*10

12 15 18 21 24 27963

4 5 6 7 8 9 10321

3

3 3 3 3 3 3 3 3 3

点数 とく点はいったこ数* =

ことばの式
しき

を
もとにして……

　 ●q のとく点は何点ですか。

10*3

10+10+10=30 10*3=3*10

　　　　　　　　　　　 10*3=  点

　　の^3^こ分
と考えます。

かけられる数と
かける数を入れ
かえて計算します。

　14ページの 九九の表を広げて の 0のだんや10のだんなどの□に，

あてはまる数をかきましょう。

●1@4*0 2@7*0 3@8*0 4@10*0
の  練習6

●1@0*3 2@0*8 3@0*1 4@0*0
の  練習8

　　5*0$は，5*1$より 5小さくなるから，

　　　　　　5*0=  点

　 ●w のとく点は何点ですか。

　　5*0

!2 r

e

!0
10!3
!0!5
!310

はいったこ数 とく点点数
ひろとさんのせいせき

e

w

q 点数 とく点はいったこ数* =

ことばの式

15 20 25105

3 4 5210

5

5 5 5 5 5

練習も っと 122ページ 21 練習も っと 122ページ 43

九九のきまりを使
つか

って，10のかけ算の答えのみつけ方を考えよう。 九九のきまりを使って， 0のかけ算の
答えのみつけ方を考えよう。

ひろと

　 ●r のとく点は何点ですか。

　　0*2

　　　　　　0*2=  点

^0^の^2^こ分と考えて……

どんな数に 0をかけても答えは 0です。

また， 0にどんな数をかけても答えは 0です。
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▼ 5 年 p.164-165

164

　長方形の紙を下の図のように 2つに折り，それを

また 2つに折り，さらに 2つに折っていきます。

……

　 6回折って広げると，折り目で分けられた長方形の

数は何個
こ

になりますか。

　z　折った回数が少ない場合から順に，長方形の数を

　　調べてみましょう。

　x　折った回数と長方形の数を表にかいて，きまりを

　　みつけて，長方形の数を求めましょう。

^1^回 ^2^回 ^3^回

　 で，長方形の紙を 8回折ると，折り目の数は何個に
なりますか。

折った回数 1 2 3

折り目の数

折った回数 1 2 3

長方形の数 2 4

順々に調べて順々に調べて
考えを広げよう,  深めよう考えを広げよう,  深めよう

少ない場合から順に調べて

165

……
^1^だん ^2^だん ^3^だん

だんの数 1 2 3

色板の数

だんの数 1 2 3

ひごの数 4 10

　同じ長さのひごを使って，下のような階だんを

つくっていきます。

^1^だん ^2^だん ^3^だん

……

　z　5だんの階だんをつくるには，ひごが何本必要ですか。

　x　ひごが70本あるとき，何だんの階だんをつくる

　　ことができますか。

　正三角形の色板を下のようにならべて，ピラミッドの
形をつくります。
　色板28まいでは何だんに
なりますか。

ひごの数の増
ふ

え方にどんな
きまりがあるのかな。

ひごのならび方に
きまりはないかな？

だんの数が少ない場合から順に調べて，きまりをみつけましょう。
おたすけ

▼ ４下 p.6-7

76 122ページ

面積の公式

z たて5cm，横7cmの

長方形の面積

x 1辺
ぺん

が4cmの正方形の面積

* =

たてに 5こが横に 7列

ならんでいるから， 

長方形や正方形の面積は，たてと横の長さがそれぞれ

何cmあるかをはかり，その数をかけあわせて求めることが

できます。単
たん

位
い

はc<にします。

長方形や正方形の面積を求める公
こう

式
しき

は，次のように

なります。

公式を使って，次の面積を求めましょう。

a たて15cm，横10cmの長方形のはがきの面積

s 1辺が13cmの正方形の色紙の面積

次の長方形と正方形の辺
へん

の長さをはかり，面積を求めましょう。

1c<の正方形が何こならんで
いますか。

長方形や正方形の面
めん

積
せき

の

求
もと

め方を考えましょう。

面積を計算で求めるしかたを
考えよう。

c<

長方形の面積=たて*横
正方形の面積=1辺*1辺

式 = c<

7cm

5cm

1cm

1cm

1cm

1cm

4cm

4cm

1cm

1cm

q w

長方形の面積は，たての長さと横の長さが
わかると求められるね。

長方形の面積は
横*たて
でもいいです。

1c<の正方形が
何こ分あるのかな。

計算で求めることは
できないかな。

たての
長さを
表す数

1c<の
正方形
の数

横の
長さを
表す数
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2 日常生活の事象における数学的な表現の活用と解釈（ハードル走）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

2 1

ハードルとハードルの間が 5 mのコー
スの，スタート地点から 4台目のハー
ドルを，巻き尺の何mのところに置け
ばよいか書く

ハードルの数とインターバルの数の関
係を式に表し，4台目のハードルの位
置を求めることができる

数量関係 技能 短答

◎�教科書との関連�
（３下「間の数」）
・  3下 p.95 木や人の数とその間隔から，両端の間の長さを求める問題を扱っています。
◎誤答の例と指導のポイント
・ 求める式 12+5*4，答え 32 … ハードルを 4台置いたときの間の数が 3であることを捉えられず，ハードルの
数をそのままあてはめて計算しています。

    日常生活の中の事象について，示された条件を基に，問題の場面を的確に捉えられる力を養うことが大切
です。この問題では，1台目のハードルまで 12 m，ハードルの間隔は 5 m，ハードルの数は 4台，ということをしっ
かり捉えることと，ハードルが 4台のとき，間の数は 3であることを理解する必要があります。日ごろから，問
題場面を簡単な図に表したりして，場面を正しく式に結び付けることができるように指導しましょう。

▼ 3 下 p.95

94 95

間　の　数間　の　数
考えを広げよう,  深めよう

　12この植
う え

木
き

ばちが 1列にならんでいます。

　はるなさんの植木ばちは左から 4番目で，

　たくみさんの植木ばちは右から 6番目です。

　この 2人の植木ばちの間には，何こありますか。

　あおいさんたちのグループ 8人が， 1列にならびます。

　友だちと3mずつはなれて立ちます。

　両はしの人の間は何mですか。

　 3年 1組の男子15人が， 1列
れ つ

にならんで歩いて

います。

　たくみさんは前から 5番目で，

　かいとさんは後ろから 4番目です。

　この 2人の間には何人いますか。

　あおいさんたちは， 7本の木を 1列にならべて

植
う

えました。

　木は2mずつはなれています。

　両
りょう

はしの木の間は何mですか。

図をかいて考えましょう。

図を見て考えましょう。

2m
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問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

2
2

40 mハードル走の目標のタイムを求め
る式に 8.1と 4を当てはめて，まなみ
さんの目標のタイムを求める式と答え
を書く

示された式に数値を当てはめて，目標
のタイムを求めることができる

数と計算 
数量関係 技能 短答

3
目標のタイムを求める式の中の 0.4や
0.3が表す意味を書く

示された式の中の数値の意味を解釈し，
それを記述できる 数と計算 考え方 記述

◎�教科書との関連�
（３下「□を使った式」）
・  3下 p.98-102 ことばの式を基に，わからない
数を□として式に表し，□にあてはまる数を見つ
ける問題を取り上げています。

 （４上「式と計算の順じょ」）
・  4上 p.103 式と図を結び付けて，式の意味を説明
する問題を扱っています。

 （４下「変わり方」）
・  4下 p.83-84 2つの数の変わり方で，○や£を
使ってかけ算の式に表すことができるものや，表
から変わり方のきまりを見つけるもの (一次関数的
な変化)を扱っています。　
 （５年「式と計算」）
・  5年 p.65 問題の数値が変わったときに，式の中
のどの数が変わるかを考える問題を取り上げてい
ます。

    与えられた式に適切に数値をあてはめたり，
式の中の数値の意味を説明するには，式の意味を
きちんと理解する必要があります。この問題の場
合では，「0.4*ハードルの数」が表していることや，
目標のタイムの式は何と何の和になっているかな
どを捉えることが大切です。授業の中でも，示さ
れた式について，その意味を理解できているかを
確認させるようにしましょう。

▼ 4 下 p.83

▼ 5 年 p.65

82 83

2だん1だん

1cm

3だん 4だん

下の表は，前のページでかいた表です。

この表を見て，長方形のたての本数と横の本数の

関
かん

係
けい

を式に表してみましょう。

1辺
ぺん

が1cmの正方形をならべて，下のような

階だんの形をつくっていきます。

たての本数（本） 1 2 3 4 5 6 7 8

横の本数　（本） 8 7 6 5 4 3 2 1

z ことばの式に表しましょう。

たての本数 + =9

x たての本数を○た，横の本数を○よ

として，式に表しましょう。

＋ =9

○たを○，○よを△とすれば，

　○＋△＝9

と表すことができます。

z だんの数が 2だんのとき，まわりの長さは

何cmですか。

v だんの数が10だんのとき，まわりの長さは

何cmになりますか。

　また，求
もと

め方を説
せつ

明
めい

しましょう。

c だんの数とまわりの長さの関係を，だんの数を

○だん，まわりの長さを△cmとして式に表し

ましょう。

式 =

x だんの数を 1だん， 2だん， 3だん，……と

ふやしていくと，まわりの長さはどのように

変わりますか。

　表にかいて調べましょう。

だんの数　（だん） 1 2 3 4

まわりの長さ（cm） 4 8

たかしさんのお兄さんは，たかしさんより 7才年上です。

たかしさんとお兄さんのたん生日は同じです。

a 2人の年れいの変
か

わり方を，

表にかいて調べましょう。

s たかしさんの年れいを○才，

お兄さんの年れいを△才として，

○と△の関係を式に表しましょう。

128ページ
算数しりょう集

1

8

2

7

3 4 5

6 5 4

6

3

9 9 9 9 9 9

表をたてに見て
いきましょう。

○や△を使うと，
かんたんな
式に表すことが
できるね。

ふりかえり

表を横に
見ていくと，
変わり方が
わかるかな。

表をたてに
見ていくと
……

きっかけ

きっかけ

きまり

きまり

65

（6-1）*4の式のどの数が変わりますか。
おたすけ

　だいちさんは， の問題で， の数を
　　　6*4-4

の式に表して求めました。
　どのように考えましたか。
　だいちさんの考え方を説明しましょう。
　また， 1辺に10個ならべたときの の数を求める
式は，だいちさんの考え方ではどのようになりますか。

式のよみ方を使って

　 を正方形の形にならべます。

　z　ひなたさんは， 1辺に 6個ならべた

　　ときの の数を，（6-1）*4$の式に

　　表して求めました。

　　　どのように考えましたか。

　　　ひなたさんの考え方を，図を使って説明しましょう。

　x　 1辺に 7個や 8個ならべたときの の数を求める

　　式は，ひなたさんの考え方ではどのようになりますか。

　　　 1辺が 7個のとき……（ -1）*4

　　　 1辺が 8個のとき……（ -1）*4

 1 辺から1個とった

数を4倍しました。
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3 日常生活の事象の数学的な解釈と根拠の説明（メダルづくり）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

3 1
三つの式について，それぞれの式が何
を計算しているかの説明文を選ぶ

乗法や除法の式の意味を解釈すること
ができる 数と計算 知・理 選択

◎�教科書との関連�
（４上「式と計算の順じょ」）
・  4上 p.103 式の意味を読み取り，図を使って説明する問題を扱っています。
 （5年「小数/小数」）
・  5年 p.57 包含除の場面で，答えを確かめる式を示しています。
 （５年「式と計算」）
・  5年 p.64 式の意味を読み取り，図を使って説明する問題を扱っています。
    除法の答えを確かめる式などを通して，乗除の相互関係を理解させておくことが大切です。また，具体的
な場面を表した式が，どのように考えてつくられたかを読み取ることも大切です。式の中の数が何を表している
かを，問題文や図と関連付けて説明させるようにするとよいでしょう。

▼ 4 上 p.103 ▼ 5 年 p.57

57

　24.5mのロープを5.6mずつに切って

なわとびをつくります。

　何本できて，何m余
あま

りますか。

商と余り

　式@

　　　 * + =

本できて， m余る。

　余りの小数点の位置は，わられる数のもとの小数点と

同じところです。

4
5.6 2 4.5

2 2 4
2 1

4
5.6 2 4.5

2 2 4
2.1

余りは21mで
いいのかな。

余りの数はわる数より
小さいはずだけど……

24.5m

5.6m 余り

21はもとの数を
10倍したもの
だから，10で
わると……

　　　わる数* 商 + 余り =わられる数

　商を一の位まで求め，余りをかきましょう。
　また，答えを確かめましょう。
●1@18/3.2 2@34/2.4 3@4.73/2.6

　2lのしょう油を，0.3lはいるびんに分けていきます。
　何本できて，何l余りますか。

練習も っと 239ページ 30

めあて 余りの大きさについて考えよう。

商が 4で，余りが2.1になることを確
たし

かめましょう。
おたすけ

103102

計算の間の関係 式のよみ方3 ４

137ページ

次のz，xで， 1束
たば

の花の数を

□本として式にかき，□の数が

どんな計算で求
もと

められるかを

考えましょう。

おはじきが右のように

ならんでいます。

z 1束の本数が同じ

赤い花の束を4つ

つくったら，全部で

32本いりました。

x 1束の白い花を同じ

数ずつ4人に分けたら，

1人分が6本になり

ました。

□の数は，どんな計算で求められますか。

a □+24=50 s □-15=73

d □*6=42 f □/9=7

次の問題を□を使った式にかいて，□にあてはまる

数を求めましょう。

a 子どもが□人遊んでいます。

そこへ 4人きたので12人になりました。

s 子どもが□人遊んでいます。

そのうち 4人帰ったので15人になりました。

まるいいれものが 2こずつはいった箱が

3箱あります。

まるいいれものには，おかしが 5こずつ

はいっています。

次の 2つの式はどのように考えておかしの

数を求めたのか，説明しましょう。

a （5*2）*3 s 5*（2*3）

z あゆみさんは，おはじきの数を

次のような式で求めました。

あゆみさんの式を，図を使って説
せつ

明
めい

しましょう。

x ほかにも，次のような式にかくことができます。

　図を使って説明しましょう。

q 　3*8+1 w 　7*3+4

e 　6*4+1 r 　5*5

/4=6

4でわる
 6
4をかける

=6*4

4*4+3*3

発 て ん
4をたす

□ 12
4をひく

4をひく
□ 15

4をたす

*4=32

4をかける
 32

4でわる

=32/4
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問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

3 2
縦 39 cm，横 54 cmの長方形の厚紙か
ら，1辺 9 cmの正方形を 24個切り取
ることができるわけを書く

縦にかくことができる正方形の数を求
め，24個の正方形をかくことができる
理由を記述できる

数と計算 考え方 記述

◎�教科書との関連�
（３上「あまりのあるわり算」）
・  3上 p.104-105 余りの大きさについて考える問題を取り上げ
ています。

・  3上 p.108 わり算の余りの処理を考えて解く問題を扱っていま
す。

    問題によって，わり算の余りを切り上げるか切り捨てる
かを判断できるようにすることが大切です。また，理由を，筋
道を立てて不足のないように説明できるようにするためには，
自分で説明するだけでなく，他の児童の説明を聞いて，不足し
ている点を指摘したり，よりよい表現に直したりする活動を取
り入れるとよいでしょう。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

3 3
1辺が 9 cmの正方形に内接する円をか
くために，コンパスの鉛筆の先を合わ
せる位置を選ぶ

正方形に内接する円の半径について理
解している 図形 知・理 選択

◎�教科書との関連�
（３上「円と球」）
・  3上 p.36-38 円について説明し，コンパスを使った円のかき
方を示しています。

・  3上 p.39 方眼を使って円をかいて，いろいろな模様を作る活
動を取り上げています。

    コンパスの針と鉛筆の先の開きが円の半径となることを
しっかり理解させ，かきたい円の中心と半径を判断できるよう
に指導します。p.39の「もようづくり」のように，いろいろな
大きさの，条件に合った円をかく活動を取り入れるのも有効で
す。

▼ 3 上 p.108

▼ 3 上 p.39

108 109

　もう 1きゃくいるから， きゃく きゃく

あまりを考えて2

　35人の子どもが，長いす 1きゃくに

 4人ずつすわっていきます。

　みんなすわるには，長いすが

何きゃくいりますか。

　　　35/4=8$あまり$3

　　のこりの 3人がすわるには

　あつさ4cmの本ははいらないから， さつ さつ

　はばが30cmの本立てに，あつさ

4cmの本を立てていきます。

　本は何さつ立てられますか。

　　　30/4=7$あまり$2

　　あまった2cmのところには

　メロン40こを， 1箱
は こ

に 6こずつ入れて売ります。

　何箱できますか。の  練習3

　ドッジボールが11こあります。

　 1回に 2こずつ運
は こ

ぶと，何回で全
ぜ ん

部
ぶ

運べますか。

の  練習1

のこりの 3人は
……

あまった2cmの
ところには……

　 をかきましょう。

練習も っと 131ページ 5958 学びをいかそう 119ページやってみよう

a@103ページ
s@105ページ

105ページ

108ページ

　 にあてはまる数や式
し き

をかきましょう。

a　13このあめを， 1人に 2こずつ分けると，

　 人に分けられて， こあまります。

　　これを式にかくと， になります。

s　13このあめを， 3人で同じ数ずつ分けると，

　 1人分は こになって， こあまります。

　　これを式にかくと， になります。

　次
つ ぎ

の計算をしましょう。

1@9/4 2@17/3 3@28/6

4@68/7 5@71/9 6@73/8

　みさきさんは，52ページの

本を 1日に 6ページずつ

よみます。

　よみ終
お

わるのに何日

かかりますか。

　そのわけもかきましょう。

38 39

　円の形をした紙の中心のみつけ方を

考えましょう。

　直径が6cmの円をかきま

しょう。

　円の中にいくつも直線を

ひいて，長さをはかってみ

ましょう。

もう^1^回きちんとおって，
べつのおり目をつくる。

@@開
ひら

く。 @@開く。きちんと重
かさ

なる
ように半分におる。

　紙をおってできた 2本のおり目の交わったところが，

円の中心になります。

　直径は半径の 2倍
ば い

です。

　 でおったおり目は直径になっています。

　直径は，円の中にひいた直線の

うちで，いちばん長い直線です。

円の中心を通って，まわりからまわり

までひいた直線を円の$直
ちょっ

径
け い

$といいます。

中
心
半径半径

直径

　方がんを使
つ か

って，右のもようを

かいてみましょう。

もようづくり

　下のもようをかいてみましょう。

　ほかにもいろいろなもようをかいてみましょう。

a

s

d

紙をおってみつけましょう。

どこにコンパスのはりをさしてかけばよいですか。
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4 資料の読み取りと判断の根拠の説明（本の貸出冊数調べ）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

4
1

学校ごとの 1人当たりの本の貸出冊数
を求めるために，学校ごとの貸出冊数
の合計のほかに調べる必要のある事柄
を選ぶ

単位量当たりの大きさを求めるために，
ほかに必要な情報を判断し，特定する
ことができる

量と測定 
数量関係 考え方 選択

2
示された二つの表だけでは判断できな
いものを選ぶ

示された事柄について，二つの表を基
に読み取ることができない事柄を特定
することができる

数量関係 考え方 選択

◎�教科書との関連�
（３下「表とグラフ」）
・  3下 p.71-72 表や棒グラフを使って資料のようすを読み取る問題を取り上げています。
 （３下「よみとる算数」）
・  3下 p.122-123 表とグラフを関連付けて読み取る問題を取り上げています。
 （４下「調べ方と整理のしかた」）
・  4下 p.59-63 資料を 2つのことがらを調べる表に整理し，整理した表を読み取る問題を取り上げています。
 （５年「単位量あたりの大きさ」）
・  5年 p.147-149 「単位量あたり」の考え方について説明し，単位量あたりの大きさを調べてくらべる問題を取
り上げています。

    二次元の表に整理したり，表から必要な情報を読み取る力を，確実に身に付けさせます。示された表から，
読み取れること，読み取れないことが判断できることも大切です。身近な，児童の興味・関心のあるものについて，
実際の表作りなどの活動を取り入れていくとよいでしょう。

▼ 3 下 p.122-123

122 123

も っと 

きゅう食
「よみとる算数」96,97ページ

よみとる算数よみとる算数
学びをいかそう

　ななみさんのクラスで，きゅう食がすきな人は何人ですか。

　また，すきなわけの中でいちばん多いのは何ですか。

　ななみさんのクラスで，すきなきゅう食のメニューについて

答えた人の数の合計をもとめましょう。

　また，きらいなきゅう食のメニューについて答えた人の数の

合計をもとめましょう。

　きゅう食がすきと答えた人の数は，きらいと答えた人の数と

どちらでもないと答えた人の数の合計の何倍
ば い

ですか。

　下のポスターは，ななみさんのクラスで，きゅう食についての
アンケートをとって，まとめたものです。

ポスターのどこを
見ればわかりますか。
わかるところに
しるしをつけて
おきましょう。

　どんなことをまとめているか，

見てみましょう。

絵や表
ひょう

，グラフから，ひつような
ことをみつけて，問

もん

題
だい

に答えよう。
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問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

4 3

A小学校とB小学校の図書委員が表し
たグラフを見比べて読みとった事柄と
して正しくない事柄について，正しく
ないわけを書く

グラフから貸出冊数を読み取り，それ
を根拠に，示された事柄が正しくない
理由を記述できる

数量関係 考え方 記述

◎�教科書との関連�
（４上「折れ線グラフ」）
・  4上 p.43-44 折れ線グラフについて説明し，数値や変わり方を読み取る問題を扱っています。
・  4上 p.48-49 折れ線グラフの目もりの幅を変える問題を扱っています。
 （４下「よみとる算数」）
・  4下 p.120-121 絵や折れ線グラフから必要な情報を読み取り，問題解決する場面を扱っています。
    折れ線グラフでは，線の傾き具合で変わり方を判断できることを確認させましょう。その上で，傾き具合
は目もりのとり方によって変わることについても示して，傾きの大きさだけでくらべられるのは，同じグラフや，
同じように目もりをとったグラフだけであることをおさえておきます。必要な数値や言葉を使って的確に説明す
ることも，日ごろから心がけさせましょう。

▼ 4 上 p.43-44

3 折れ線グラフ

42 43

変わり方を表すグラフ1

6
0

5

10

15

20

25

30

8 10 12 2 4 6 （時）

（度）

午
前

午
後

1日の気温 （5月9日調べ）

のぞみさんは，1日の気温の変
か

わり方を調べようと

思って，2時間ごとの気温をはかりました。

それぞれの時こくの気温を表にかいてみましょう。

 1日の気温 （5月9日調べ）

時こく（時） 6午前 8 10 12 2午後 4 6

気　温（度） 16

午前
6：00

午前
8：00

午前
10：00

午前
12：00

午後
2：00

午後
4：00

午後
6：00

下のグラフは，左のページの気温が変わっていく

ようすを表したものです。

z 午前8時の気温は何度ですか。

x 上のグラフを見て，気温がどのように変わって

いったかをいいましょう。

上のようなグラフを折
お

れ線
せん

グラフといいます。

ふえている へっている 変わらない

で，気温が23度だった時こくを全部いいましょう。

折れ線グラフでは，線のかたむきぐあいで，

変わり方のようすがわかります。

変わり方がよくわかるグラフについて
調べていこう。

変わり方が
よくわかるように
したいな。

ぼうグラフで
いいのかな。

横，たての目もりは
何を表していますか。

折れ線グラフは，
変わり方が
よくわかるね。 

ふりかえり

6
0

5

10

15

20

8 10午
前

44 45

地面の温度
（5月10日調べ）

5

0
6 8 10 12 2
午前 午後

4 6（時）

10

15

20

25

（度）小さい 大きい

右のグラフは， 2時間ごとに

地面の温度を調べたものです。

z 午前 6時から午前 8時までの

2時間で，地面の温度は何度

上がりましたか。

x 地面の温度の上がり方が

いちばん大きいのは，何時から

何時までの間ですか。

6 8 10 12 2 4 6（時）
午前 午後

0

5

10

15

20

25

（度）

地面の温度
（5月10日調べ）

の折れ線グラフで，地面の温度の下がり方が

いちばん大きいのは，何時から何時までの間ですか。

下のグラフは，名
な

古
ご

屋
や

とシドニー（オーストラリア）の月別
べつ

の
気温を表したものです。
　このように， 2つの折れ線グラフがいっしょにかいてあると，
変わり方のちがいがよくわかります。

2つの折れ線グラフ

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
0

5

10

15

20

25

30

（月）

（度）

名古屋

シドニー

名古屋とシドニーの月別気温

グラフから変
か

わり方のようすを調べよう。

変わり方が大きいか小さいかを調べるには，
グラフのどこに目をつけるとよいですか。

折
お

れ線グラフでは，線のかたむきが急なところほど，

変わり方が大きいことを表しています。 感� 想

変わり方が 

大きいときは，

折れ線グラフの

線のかたむきが

急でした。 

名古屋は 1月から 7月にかけて
気温が上がっているけれど，
シドニーは反対に下がって
います。

1月と 7月の気温のちがいは，
シドニーより名古屋のほうが
大きいです。

変わり方に，どのような
ちがいがありますか。

名古屋とシドニーは
姉妹都市です。

名古屋

シドニー
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5 図形の構成と論理的な考察（三角定規でつくる形）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨の概要 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

5
1

示された形をつくることができること
を説明する式の意味を，数や演算の表
す内容に着目して書く

示された除法の式を並べてできた形と
関連付け，角の大きさを基に，式の意
味の説明を記述できる

数と計算 
量と測定 
図形 

数量関係

考え方 記述

2
示された四角形を並べてできる図形を
選ぶ

図形を構成する角の大きさを基に，四
角形を並べてできる形を判断すること
ができる

量と測定 
図形 考え方 選択

◎�教科書との関連�
（３上「わり算」）
・  3上 p.16-22 わり算の式やその意味について説明しています。 
 （４上「角とその大きさ」）
・  4上 p.10-14 角の大きさの単位について示し，半回転や一回転の角の大きさを扱っています。
・  4上 p.13 三角定規の角の大きさを示しています。また，三角定規を組み合わせて作った角の大きさを求める問
題を取り上げています。

 （５年「円と正多角形」）
・  5年 p.188-190 正多角形について説明し，円の中心のまわりの角を等分することによって正多角形をかく方法
を示しています。

◎誤答の例と指導のポイント
・ 1 360/120は，360に 120がいくつはいるかを計算している式です … 除法の式の意味は説明していますが，問
題で指示されている，「360と 120が何を表しているか」について記述していません。

    1 除法の式の中の数値が何を表している
かを読み取り，図と関連付けて，式の意味を説明
できるようにします。授業の中で，児童が互いに
説明し合い，説明不足な点について問い返し，ま
た説明を加える，といった活動を通して，児童ど
うしで確認し合うことも有効です。

 2 図形の特徴や，性質について，実際の操作を
通して，確実に身に付けておくことが必要です。
新たな図形を構成したときに，等しい辺や角がど
こにできるか，どの角が何度になるかを筋道を立
てて考えることができるようにするには，日ごろ
から実際の活動の中で，なぜそうなるのかを考え
たり話し合ったりする場を設けることが大切です。

▼ 4 上 p.13

1312 130ページ

下の図は， 1組の三角じょうぎを使って，

いろいろな角をつくったものです。

q，wの角の大きさは何度ですか。

次の角の大きさをはかりましょう。

1組の三角じょうぎを使って，

次の大きさの角をつくりましょう。

a 75° s 105°

d 120° f 150°

1 20°＋30° 2 50°＋40° 3 80°－20° 4 150°－70°

下のq，wの角の大きさをはかりましょう。

q w

q q

はかるのばす

q

w

q

w

e

° °

° ° °

°

q

w

q

w

三角じょうぎの角の大きさを調べましょう。

角の大きさのたし算・ひき算

式 °＋ °= °　式 °－ °= °

q °

w °

辺の長さが短くてはかりにくいときは，辺をのばしてはかりましょう。

辺の長さが短いとき

向きが反対のとき

向きが反対だよ。辺
へん

の長さが短いよ。

分
ぶん

度
ど

器
き

でたしかめて
みましょう。

0°から10°，20°，
30°，……とよんで
いきます。
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▼ 5 年 p.189-190

189

　 でつくった図形の特
と く

徴
ちょう

を調べましょう。

正多角形1

正四角形は
正方形の
ことです。

　 6つの辺の長さがすべて

等しく，6つの角の大きさも

すべて等しい六角形に

なっています。

　このような六角形を

正六角形$といいます。

　 8つの辺の長さがすべて

等しく，8つの角の大きさも

すべて等しい八角形に

なっています。

　このような八角形を

正八角形$といいます。

正三角形 正四角形
（正方形）

正五角形

正六角形 正八角形正七角形

直線で囲まれた図形を$多
た

角
か く

形
け い

$といいます。

辺の長さがすべて等しく，角の大きさもすべて

等しい多角形を$正多角形$といいます。

q w

辺の長さや角の
大きさに目を
つけましょう。

190

円の中心のまわりを何度ずつに分ければよいかを考えましょう。
おたすけ

　円を使って，正六角形をかく方法を考えましょう。

　正六角形は，円の中心のまわりを 6等分して，60°になる

ように半径を順にかき，そのはしの点を直線でつないで

かくことができます。

中心のまわりの
角は360°です。

　正五角形や正八角形をかいてみましょう。

A B

　身のまわりから，
正多角形の形を
したものを

みつけましょう。

さがしてみよう学びをいかそう

「身のまわりの正多角形」は
262ページにあります。

算数資
料集
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	指導のポイント集小算MEMO.p1
	小学校算数表紙.p4

